

●主办：达州市纪委监委 达州日报社  
●承办：达州市纪委宣传部 达州晚报

“监督必须深入一线，到被监督单位中去，才能精准发现问题……”派驻监督是全面从严治党的一项重要举措，是党的自我监督的重要形式。

2017年年底，市委开始推进市级部门派驻纪检监察机构全覆盖改革，把原来的65个纪检机构，改革为现在的19个派驻纪检组，监督75个单位。近日，记者走近市纪委监委派驻市政府办公室纪检组、派驻市公安局纪检组、派驻市发改委纪检组，一探各纪检组的日常监督工作。

### 派驻市政府办纪检组： 监督与服务并举

“有人反映你们局一名同志因不慎险些发生‘泄密’事件，对此，我们对问题线索进行了核实，经过调查，未发现其有违规操作情况，希望当事人也卸下思想包袱、轻装上阵……”近日，市纪委监委派驻市政府办公室纪检组对政务服务管理局党组开展了廉政约谈和提醒。

“不仅要有监督，也要有关心。”派驻市政府办纪检组长陈立舜告诉记者，他曾参加西南政法大学的学习培训，对以“人民为中心”“以审判为中心”等纪法衔接和法法衔接中的具体问题有深刻的认识和理解，并将其所学运用到实际工作中，强调监督的服务意识。“把监督职能体现在对单位工作推进的服务中，既能让他们真切感受到监督的严肃性，又能让他们感受到监督工作的真情和温暖。”

为突出围绕中心，强化服务和监督的作用，派驻市政府办纪检组还结合实际，制定了每月重点工作报备制度，“我们始终围绕被监督单位中心工作开展监督，做到中心工作开展哪里，监督工作就跟踪到哪里。”陈立舜介绍，通过落实每月重点工作报备，实现了监督工作与单位主责主业的紧密融合，实现了监督和服务的有机统一。

在日常监督、巡察监督中实现监督的全覆盖基础上，派驻市政府办纪检组重点突出对关键少数、重点岗位和重点人员的监督，同时强化了重点工作的监督检查。“通过参加各被监督单位的班子会议，我们加强了对相关单位‘三重一大’有关事项决策的监督。”据统计，截至2018年年底，派驻纪检组参加或列席派驻各单位重大事项和决策的党组会、班子会89次，提出否定性意见16条，提出修改性建议23条，对执行会议监督不到位的单位发出了19份提醒函，充分发挥了对重大事项和重点工作的监督作用。

同时，经过初步探索，派驻市政府办纪检组建立了监督的五大体系，即监督的组织体系、监督的制度体系、监督的目标体系、监督的责任体系和监督的考核体系。

另外，派驻市政府办纪检组开展了创建廉洁型机关专项检查、正风肃纪专项检查、“三公”经费使用情况专项检查、扶贫帮扶工作等8次专项检查。据了解，在2018年的各类专项检查中，派驻市政府办公室纪检组发现问题115个，问题线索6件。

挺纪在前，对违纪问题也进行坚决查处。据统计，2018年，派驻市政府办公室纪检组已对5件案件线索进行了初核，已立案审查1件，拟立案2件，初核涉案人员16人，对办结案件中相关的35名人员进行了提醒谈话，对2名人员进行诫勉谈话和组织处理。

### 派驻市公安局纪检组： 驻点监督破解日常监督难题

2019年2月22日，“廉洁达州”官网公布了市公安局交警支队直属一大队车管所原所长李欣因严重违纪被“双开”的消息。而早在三个月前，经达州市纪委监委批准，市纪委监委派驻市公安局纪检组就对李欣严重违纪问题进行了纪律审查。

“我们当时在核查问题线索的时候，发现他所在岗位的廉政风险系数比较高，比如在代办车驾管业务等方面为他人提供帮助、在机动车驾驶人满分学习考试和办理摩托车驾驶证考试工作中违规操作等，所以我们专门派出一名纪检干部进驻到市公安局交警支队进行监督。”市纪委监委派驻市公安局纪检组综合科科长张晋华告诉记者，因为市公安局内设机构、直属单位较多，针对廉政风险较高的单位或部门，他们创新实施了“驻点监督”，采取查阅文件资料、基层走访调研和听取意见建议等方式开展常态化监督。

据了解，通过驻点监督，有力推动了派驻机构的“探头”功能向纵深发展，破解了对驻在单位情况不明、了解不够深入、监督聚焦不准等问题，促使进驻的内设机构、直属单位纪律作风



派驻市政府办纪检组开展2019年党风廉政建设和反腐败工作会议

## 深入一线监督 精准发现问题 市纪委监委派驻纪检组日常监督工作纪实

明显好转。此项工作受到了省纪委监委驻公安厅纪检组的充分肯定，并在全省公安纪检系统内予以推广。

除了推行驻局纪检组派员向市公安局内设机构、直属单位进行驻点监督机制，驻局纪检组也突出其他日常监督，紧盯“四风”问题，主动处置问题线索；不断深化廉政教育，对涉及职务调整、提拔使用的中层干部开展廉政谈话、讲授廉政党课；开展专题警示教育，筛选典型案例编印成警示教育读本。

同时，市纪委监委派驻市公安局纪检组还担负起承办留置案的重任。“我们收到了问题线索，不仅要进行仔细核查、寻找证据，还要开展走访谈话、参与监察调查，一个案子最少都要调查2—3个月。”

据悉，坚持派驻监督全覆盖，充分运用“四种形态”，驻局纪检组2018年共处置各类问题线索和信访举报43条，共初核9件，共诫勉谈话3人次；初核后立案审查3件3人，其中给予党纪处分3人次，政务处分2人次；初核后移送县级纪检监察机关及派驻机构立案审查的案件，共立案审查4件14人，其中给予党纪处分2人次，给予政务处分14人次。

### 派驻市发改委纪检组： 监督检查内容设计得越具体越能发现问题

“委党组拟提拔干部和轮岗交流的考察人选以及科级干部评先评优人选，应在提交委领导班子会议研究5个工作日前，书面向派驻纪检组征求意见”“派驻纪检组参加委领导班子相关会议，包括党风廉政建设专题会、委领导班子民主生活会、述职述廉会、研究‘三重一大’事项会议、年度工作总结会等”……这些是市纪委监委派驻市发改委纪检组创新制定的加强党风廉政建设的措施内容。

市纪委监委派驻市发改委纪检组自2018年1月成立，通过理顺与综合监督单位的工作关系，3月就制订了《进一步加强党风廉政建设十条措施》，健全工作机制，加强日常监督。《十条措施》也为市纪委监委制订《加强市纪委监委机



派驻市发改委纪检组检查原市规划局党组班子成员履行党风廉政建设主体责任情况

构监督工作二十二条措施》提供了基层实践经验，贡献了基层方案。

“我们刚开始也是‘摸着石头过河’，在实践中才探索出这一系列行之有效的工作方法和经验。”市纪委监委派驻市发改委纪检组组长钟成介绍，派驻到市发改委后，纪检组先后多次与党组书记就作风建设、廉政风险、问题线索等交换意见。

“针对工程建设领域招投标和项目申报等环节的风险点，我们督促驻在部门制定了相应流程的范本，规范和保障了每个流程的透明性……”钟成说，监督检查的内容设计得越具体越有针对性，越能发现问题，监督检查就越有效果，这种针对专项工作开展的监督检查已成为派驻监督的利器之一。

派驻市发改委纪检组不仅抓好驻在部门的日常监督，在纪律审查调查方面注重提高效率，快查快结，集中力量查清主要违纪事实，根据违纪情节和个人对组织的忠诚程度区别对待。据悉，市纪委监委派驻市发改委纪检组2018年诫勉谈话2人，责令书面检查3人，约谈分管领导1人，发送履职提示函2份，收缴违纪款5000多元。

在做好市纪委移交的线索的同时，派驻市发改委纪检组更加注重自己发现问题线索。在市发改委、市住建局醒目位置制作公告栏，安装举报箱，在驻在部门网站醒目位置公布举报电话。“我们就是想通过‘横向到面、纵向到点，不留死角、不留盲点’，不断扩展线索来源。”钟成说。

据了解，派驻市发改委纪检组综合监督的市发改委、市住建局，在党组（党委）和纪检组统筹协调下，强力落实“两个责任”，党风政风行风社会测评名次不断上升，群众满意度不断提升。

□本报记者 姚丹



派驻市公安局纪检组赴车管所车管所支部检查